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Az új szja törvénnyel kapcsolatos béralkalmazkodási  lépések a kis- 
és közepes vállalkozások körében 

 

Az Országgyűlés által 2010-ben elfogadott új személyi jövedelemadó törvény 
eredményeként a 290 ezer forint bruttó jövedelem alatt kereső, gyermeket még nem, 
illetve már nem nevelők nettó keresetük csökkenésével lennének kénytelenek 
szembe nézni, ha 2011-ben nem nőne bruttó bérük. Azoknál a cégeknél, ahol 
elfogadták az OET 4-6%-os bérnövelési ajánlását és például 5%-kal emelték a 
dolgozók bruttó bérét, ott a gyermeket nem nevelő, 250 ezer és 290 ezer forint között 
keresők már a nettó keresetük növekedésével számolhatnak, de a 250 ezer forint 
alatt keresők nettó jövedelme akkor is csökkenne. Ez a helyzet különbözőképpen 
érinti a vállalkozások egyes csoportjait, és a cégek különböző módokon reagálhatnak 
az adórendszer változás nettó jövedelmet csökkentő hatására. 
 
A kormányzat felismerve az új személyi jövedelemadó törvény e következményét 
egyrészt még 2010 decemberben úgy döntött, hogy bérkompenzációt ad a 
költségvetési szektorban dolgozók körében a havi 293.440 forintot vagy ennél 
kevesebbet keresőknek (352/2010 [XII. 30] kormányrendelet), majd 2011 márciusban 
16,9 milliárd forintot csoportosított át e célra a költségvetésben (1033/2011 [III.2] 
kormányhatározat). Későbbi pedig a versenyszférára vonatkozóan törvényben 
szabályozta az „elvárt béremelés” mértékét. Az Országgyűlés 2011. július 11-én 
módosította a Munka Törvénykönyvét (1992. évi XXII. törvény) és a munkaügyi 
ellenőrzésről szóló 1996. évi LXXV. törvényt. A módosítások alapján felhatalmazták a 
kormányt, hogy rendeletben határozza meg „a bruttó 300.000 forint alatti 
munkabérek nettó értékének meg őrzéséhez szükséges munkabéremelés elvárt 
mértékét.” (T/3589/11 törvényjavaslat) és ennek vizsgálatát a munkaügyi 
ellenőrzésre bízták. Amely munkáltató nem tesz eleget ennek és legalább a dolgozók 
kétharmadánál nem az „elvárt mértékben” emeli dolgozói bruttó bérét, „az a 
jogsértést megállapító jogerős határozattól számított két évig közbeszerzési 
eljáráson ajánlattevőként nem indulhat és a központi költségvetésből, valamint 
elkülönített állami pénzalapokból származó támogatásban nem részesülhet.” 
(T/3589/11, 6. §). 
 
Az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézet (GVI) a KKV Körkép áprilisi 
adatfelvétele keretében azt vizsgálta, hogy milyen cégeket érintette inkább az új szja 
törvényből adódóan a dolgozók nettó bérének csökkenése, és hogyan reagáltak a 
kis- és közepes vállalkozások az új szja törvénynek erre a hatására. 
 
Az empirikus adatfelvétel eredményei azt mutatják, hogy a kis- és közepes 
vállalkozások 36 százaléka nem növelte a dolgozók bruttó bérét 2011-ben. A 
vállalkozások nagyobb része viszont emelte a béreket. A cégek 27 százaléka 
esetében 5 százalék alatti, 36 százaléka esetében pedig 5 százalék feletti volt a 
béremelés mértéke. Az eredmények azt is megmutatták, hogy a béremelés ténye és 
mértéke nagyban függ a vállalkozás üzleti helyzetétől: 5 százaléknál magasabb 
béremelésre azon alkalmazottaknak van esélye, akik kedvező üzleti kilátással bíró 
vállalkozásnál dolgoznak. A jó üzleti helyzetben lévő cégek majdnem fele (49%) több 
mint 5 százalékkal emelte a béreket, míg a rossz gazdasági helyzetű cégeknek 
csupán 16 százaléka tudott ilyen mértékű béremelést adni (lásd az 1. ábrát). A 
gazdasági ágazatot tekintve a kereskedelemi cégeknél és a feldolgozóiparban 
dolgozóknak volt nagyobb esélye az 5 százalék fölötti béremelésre. 
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Az adatfelvétel eredményei szerint a kis- és közepes vállalkozások 82 százalékánál 
találunk olyan dolgozót, akinek a reáljövedelme csökkent az adórendszer 2011-ben 
bevezetett változtatása következtében. Vállalkozásonként átlagosan 48 embert 
érinthetett hátrányosan az új SZJA törvény.  
 
Ha az érintett dolgozók számát a vállalatnál foglalkoztatottak számához viszonyítjuk, 
akkor egyedül a tulajdonosi összetétel szerint tér el ez az arány számottevően a 
cégek között. A tisztán magyar tulajdonú cégeknél a dolgozók átlagosan 53%-át 
érintette hátrányosan az új szja törvény, míg a tisztán külföldi tulajdonban lévő 
cégeknél a dolgozók 36%-át (lásd 2. ábra). 
 
Ez azt jelenti, hogy a magyar tulajdonban lévő cégek inkább kerülhetnek nehezebb 
helyzetbe, mint a külföldi tulajdonúak, őket ugyanis relatíve nagyobb mértékben érinti 
az, hogy alkalmazkodniuk kell az szja törvény által kialakított új helyzethez. Más 
oldalról tudjuk, hogy éppen a magyar tulajdonban lévő cégek kilátásai 
kedvezőtlenebbek a külföldi tulajdonban lévők kilátásainál, miközben az üzleti 
várakozások és a béremelés ténye és mértéke között pozitív kapcsolatot találtunk. 
Ezért valószínűleg éppen az előbbiek tudják majd kevésbé kompenzálni a kieső 
béreket, azaz kevésbé lesznek képesek versenyképes béreket biztosítani. Ezért e 
cégeket e hatás hátrányosan érinti a termelékeny dolgozókért folyó versenyben és 
növeli annak esélyét is, hogy a termelékeny dolgozók kilépjenek e cégektől. 
 
A személyi jövedelemadó szabályok változása különböző alkalmazkodási lépéseket 
indíthat el a vállalatok körében. Az elemzésben elsősorban a béralkalmazkodásra 
vonatkozó lépéseket tekintettük át, nem foglalkoztunk a foglalkoztatásban 
megnyilvánuló alkalmazkodási lépésekkel (például a munkaerő kereslet 
visszafogása, elbocsátás). A cégek 52 százaléka saját bevallása szerint teljesen, 
további 19 százaléka pedig részben kompenzálja a dolgozók kieső bérét. A maradék 
29 százalék azonban egyáltalán nem kárpótolja az érintett dolgozók jövedelmének 
csökkenését.  
 
A jó üzleti helyzetben lévő cégek magasabb aránya tudja a kieső nettó béreket 
kompenzálni részben vagy egészben. A jobb üzleti helyzetben lévő vállalkozásoknál 
dolgozóknak háromszor akkora az esélye a részleges, illetve négyszer akkora az 
esélye a teljes kompenzációra, mint a rosszabb üzleti helyzetben lévő cégek 
alkalmazottainak. 
 
A kompenzáció módját illetően megfigyelhető, hogy a vállalkozások 77 százaléka 
béremeléssel, 29 százaléka a béren kívüli juttatásokat növelve kompenzálta a kieső 
nettó bért, míg 7 százalék egyéb módon oldotta meg a bérek korrekcióját. Ez utóbbi 
mögött a szürke bérezés (zsebbe való fizetés, illetve számlára való fizetés, off-shore 
cégnek való fizetés), illetve az adóelkerülés különféle módjainak alkalmazása állhat. 
 
A vállalkozás méretétől függetlenül a béremelés a leggyakoribb korrekciós módszer. 
Az 50 fő alatti cégek 70 százaléka, az 50-99 fős vállalkozások 87 százaléka, a 100 fő 
felettiek 75 százaléka kompenzálta a bérkiesést ilyen módon. A béren kívüli 
juttatások aránya az 50 fő alatti cégek esetében a legmagasabb (34%), míg az 
egyéb módon kompenzáló cégek aránya a 100 fő feletti cégek esetében (11%) 
jellemző leginkább, de az 50 fő alatti cégek esetében is 9 százalék körüli. Az 50-100 
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fő közötti cégekre ellenben egyáltalán nem jellemző a „zsebbe történő” fizetés. Ez az 
eredmény arra mutat, hogy az alkalmazkodási feszültség a kis cégeket ösztönözheti 
leginkább a „szürke gazdaság” és az adóelkerülési technikák alkalmazása felé. 
 
A részben külföldi (80%) és a tisztán hazai tulajdonú cégek esetében (79%) a 
legmagasabb a béremelést, mint kompenzáció egy módját választó cégek aránya. 
Míg a tisztán külföldi tulajdonú vállalkozásoknál ez az arány 73 százalék. 30 százalék 
körüli mindhárom csoportban a béren kívüli juttatást fizető cégek aránya. Az egyéb 
módon kompenzáló cégek aránya a teljes mértékben külföldi tulajdonú cégek 
esetében a legmagasabb (12%), a tisztán magyar cégeknél pedig 7 százalék (lásd a 
3. ábrát).  
 
Miskolczi Erna – Tóth István János 
MKIK GVI 
 
 

1. ábra 
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3. ábra 
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